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Με πλεόνασμα 2 δισ. € μπήκε το 2025
Υπέρβαση προϋπολογισμού 409 εκατ . € στα φοροέσοδα και μειωμένες δαπάνες κατά 664 εκατ . € τον Ιανουάριο

M

ΡΕΠΟΡΤΑΖ

Μάριος Χριστοδούλου

ε το... δεξί ξεκίνησε ο προϋπο-

λογισμός τον Ιανουάριο , κατα-

γράφοντας υπέρβαση 400 εκατ .

ευρώ στα φορολογικά έσοδα , μεγάλο μέ

ρος των οποίων ωστόσο θα προσμετρηθεί

στο 2024. Παράλληλα , οι δαπάνες ήταν

μειωμένες κατά περίπου 665 εκατ. ευρώ,

οδηγώντας το πρωτογενές πλεόνασμα

στην περιοχή των 2 δισ . ευρώ . Σύμφωνα

με τα στοιχεία του Γενικού Λογιστηρίου

για τον μήνα Ιανουάριο :

• Το ύψος των καθαρών εσόδων του κρατ

τικού προϋπολογισμού ανήλθε σε 6,013

δισ . ευρώ , παρουσιάζοντας μείωση κατά

84 εκατ . ευρώ ή 1,38% έναντι του στόχου.

• Τα έσοδα από φόρους ανήλθαν σε 5,974

δισ. ευρώ , αυξημένα κατά 409 εκατ . ευρώ

ή κατά 7,3% σε σχέση με τον στόχο του

προϋπολογισμού. Σημειώνεται ότι το μετ

γαλύτερο μέρος των φορολογικών εσόδων

του μηνός Ιανουαρίου επηρεάζει σε δημο-

σιονομικούς όρους το έτος 2024.

• Οι επιστροφές εσόδων ανήλθαν σε
1,207 δισ . ευρώ και ενσωματώνουν το
ποσό επιστροφής ΦΠΑ ύψους 784,8 εκατ.

ευρώ από τη νέα Σύμβαση Παραχώρησης

της Αττικής Οδού . Αν εξαιρεθεί το ποσό

αυτό , οι επιστροφές φόρων ανήλθαν σε

423 εκατ. ευρώ και είναι μειωμένες κατά

93 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου (515 εκατ .

ευρώ) που προβλέπει ο προϋπολογισμός.

•Τα έσοδα του Προγράμματος Δημοσίων
Επενδύσεων (ΠΔΕ) ανήλθαν σε 95 εκατ .

ευρώ , μειωμένα κατά 585 εκατ . ευρώ σε

σχέση με τον στόχο (680 εκατ . ευρώ) .

• Οι δαπάνες του προϋπολογισμού συ

γκρατήθηκαν στα 5,233 δισ . ευρώ και είναι

μειωμένες κατά 664 εκατ . ευρώ έναντι του

στόχου (5,897 δισ. ευρώ) . Επίσης , σε σχέ

ση με την αντίστοιχηπερίοδο του 2024 , εί-

ναι μειωμένες κατά 391 εκατ. ευρώ, κυρίως

λόγω του ετεροχρονισμού των πληρωμών

του ΠΔΕ κατά 365 εκατ . ευρώ.

• Στο σκέλος του τακτικού προϋπολογι

σμού , οι πληρωμές παρουσιάζονται μειω

μένες έναντι του στόχου κατά 540 εκατ .

ευρώ . Εξαιρουμένης της εμφανιζόμενης

διαφοράς στις πιστώσεις υπό κατανομή

ύψους 105 εκατ. ευρώ , οι οποίες δεν αντι-

στοιχούν σε πληρωμές αλλά σε μεταφορές

πιστώσεων στις υπόλοιπες κατηγορίες από

τις οποίες πραγματοποιούνται πληρωμές , η

διαφορά στις πληρωμές έναντι του στόχου

ανέρχεται σε 435 εκατ. ευρώ . Η διαφορά

αυτή τεκμηριώνεται κυρίως από τον ετε-

ροχρονισμό των επιχορηγήσεων προς τα

νοσοκομεία και τις ΥΠΕ -ΠΕΔΥ κατά 418

εκατ . ευρώ , που δεν επηρεάζουν το απο-

τέλεσμα σε δημοσιονομικούς όρους.

+ Οι πληρωμές στο σκέλος των επενδυ

τικών δαπανών ανήλθαν στα 735 εκατ .

ευρώ , μειωμένες κατά 123 εκατ . ευρώ σε

σχέση με τον στόχο .

ΣΤΟΧΟΙ

Αξίζει να σημειωθεί ότι το 2025 τα έσοδα

του Δημοσίου προβλέπεται να αυξηθούν

κατά 2,49 δισ . ευρώ σε σχέση με το 2024,

αγγίζοντας τα 69,5 δισ . ευρώ . Ανά κατη-

γορία φόρων , οι εισπράξεις αναμένεται να

διαμορφωθούν ως εξής:

1. Φόροι επί αγαθών και υπηρεσιών: Τα

έσοδα προβλέπεται να ανέλθουν σε 38,019

δισ . ευρώ , αυξημένα κατά 1,609 δισ . ευρώ

ή 4,4% σε σχέση με το 2024. Ειδικότερα ,

τα έσοδα από ΦΠΑ εκτιμώνται στα 26,673

δισ . ευρώ , αυξημένα κατά 1,332 δισ. ευρώ,

ενώ οι Ειδικοί Φόροι Κατανάλωσης (ΕΦΚ)

θα διαμορφωθούν στα 7,276 δισ. ευρώ ,

σημειώνοντας αύξηση 47 εκατ . ευρώ.

2. Φόρος εισοδήματος : Τα έσοδα αναμέ

νεται να ανέλθουν σε 25,212 δισ. ευρώ,

αυξημένα κατά 1,009 δισ . ευρώ ή 4,2%. Ο

φόρος εισοδήματος φυσικών προσώπων

προβλέπεται να διαμορφωθεί σε 15,244

δισ . ευρώ , σημειώνοντας αύξηση 882 εκατ .

ευρώ λόγω της αύξησηςτων αμοιβών εξαρ-

τημένης εργασίας και της νέας αύξησης
του κατώτατου μισθού . Ο φόρος εισο-

δήματος νομικών προσώπων αναμένεται

να φτάσει τα 7,972 δισ . ευρώ , αυξημένος

κατά 120 εκατ . ευρώ, παρά την εξισορρό

πηση παραγόντων, όπως η Προσωρινή
Συνεισφορά Αλληλεγγύης στις εταιρείες
διύλισης .

3. Φόροι και δασμοί επί εισαγωγών: Τα

έσοδα εκτιμώνται σε 362 εκατ . ευρώ , αυτ

ξημένα κατά 18 εκατ. ευρώ.

4. Τακτικοί φόροι ακίνητης περιουσίας: Τα

έσοδα προβλέπεται να ανέλθουν σε 2,394

δισ. ευρώ , μειωμένα κατά 40 εκατ . ευρώ

λόγω της μείωσης του ΕΝΦΙΑ κατά 20% για

ιδιοκτήτες που ασφαλίζουν τις κατοικίες

τους με φορολογητέα αξία έως 500.000

ευρώ για φυσικές καταστροφές.
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ΕΥΡΩΒΑΡΟΜΕΤΡΟ

ΓΙΑ ΝΕΟΥΣ

4 στους10
θέλουνη
Ε.Ε. να δώσει
προτεραιότητα
στην ακρίβεια
ΣΕΛ . 12-13
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Οικονομία
ΕΡΕΥΝΑ ΤΟΥ ΕΥΡΩΒΑΡΟΜΕΤΡΟΥ ΓΙΑ ΤΗ ΝΕΟΛΑΙΑ

Δεν εμπιστεύονται πολιτικούς και
Της ΛΕΝΑΣ ΚΥΡΙΑΚΙΔΗ

άνοδος των τιμών και το κό-

στος διαβίωσης ανησυχούν
το 40% των Ευρωπαίων και
το 42% των Ελλήνων ηλικί-

ας 16 έως 30 ετών που έλα

βαν μέρος στην τελευταία

έρευνα του Ευρωβαρόμε-
τρου για τηνεολαία το 2024,

η οποία καταδεικνύει τη δυσαρέσκεια και

των νεότερων πληθυσμών απέναντι στις

Αρχές εντός και εκτός των συνόρων σε

ό,τι αφορά το φλέγον ζήτημα της ακρί-
βειας , η οποία στη χώρα μας ροκανίζει
τα εισοδήματα την τελευταία τετραετία .

Η ύψιστη σπουδαιότητα , που αποδίδε-

ται στο παραπάνω θέμα , αντικατοπτρίζει

την κατακόρυφη μείωση του διαθέσιμου

εισοδήματος σε όλα τα κοινωνικά στρώ

ματα . Ο προβληματισμός για την οικονο-

μική κατάσταση και τη δημιουργία θέσεων

εργασίας είναι σαφώς εντονότερος στην
Ελλάδα (43%) απ ' ό ,τι για τον μέσο όρο των

Ευρωπαίων ερωτηθέντων (31%) . Η ανά-

γκη για κοινωνική προστασία, πρόνοια

και πρόσβαση στην υγειονομική περίθαλ-

ψη είναι λίγο μεγαλύτερη για τους Έλληνες

νέους (32%) σε σχέση με το 29% στην Ε.Ε. ,

ύστερα από μια πενταετία διακυβέρνησης

από τη Ν.Δ. με οπισθοχώρηση του κρά-
τους δικαίου και σταδιακό «ξήλωμα» του

δημόσιου χαρακτήρα του ΕΣΥ.

Η εκπαίδευση/κατάρτιση και το πε-

ριβάλλον/κλιματική αλλαγή σχεδόν
« ισοβαθμούν» στην επόμενη θέση των
προτεραιοτήτων της ελληνικής νεολαίας

(27% και 28%) , ενώ το 33% των Ευρωπαί

ων προκρίνουν πως η Ενωση θα πρέπει

να δώσει βαρύτητα στην παιδεία έναντι
του περιβάλλοντος (28%) . Η ευρωπαϊκή

άμυνα και ασφάλεια βρίσκεται χαμηλό-
τερα στις προτεραιότητες των Ελλήνων

ερωτηθέντων (14%).

Ενημέρωση
Η εξάπλωση των μέσων κοινωνικής

δικτύωσης (ΜΚΔ) στο πεδίο της ενημέ-
ρωσης επιβεβαιώνεται από το εύρημα ,

σύμφωνα με το οποίο αποτελούν την
κύρια πηγή ειδήσεων αναφορικά με που

λιτικά και κοινωνικά ζητήματα για το
48% των νέων στην Ελλάδα και το 42%

στην Ε.Ε. Στη χώρα μας, η έρευνα ανέ

δειξε πρώτο το Instagram (52%) , ενώ το
YouTube και το Tiklok ισοβαθμούν στη
δεύτερη θέση (41%) .

Η τηλεόραση εξακολουθεί να έχει υψη-

λή επιρροή (31% και 39% , αντίστοιχα) .

Παραμένει βασική πηγή πληροφόρησης

για τους νέους στην Πορτογαλία (53%) ,

την Ιταλία (52%) , τη Σλοβενία (45%) και
τη Γαλλία (43% ) . Οι νεότεροι συμμετέχο-
ντες (16-18) , στην Ευρώπη , για την ενη-
μέρωσή τους βασίζονται περισσότερο

4 στους 10 νέους θέλουν να δώσει η Ε.Ε. προτεραιότητα στον έλεγχο της ανόδου των τιμών

και στο κόστος διαβίωσης - Τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης ξεπερνούν την τηλεόραση ως

κύρια πηγή ενημέρωσης - Μόνο το 53% των νέων στην Ελλάδα δηλώνει ότι έχει ψηφίσει

σε τοπικές εκλογές, εθνικές εκλογές ή ευρωεκλογές (39% οι Ευρωπαίοι) , ενώ στις τελευταίες

ευρωπαϊκές κάλπες του περασμένου καλοκαιριού οι Ελληνες είναι οι πρώτοι (36%) που δεν

άσκησαν το εκλογικό τους δικαίωμα , γιατί «είχαν άλλες υποχρεώσεις»

Κατά την άποψή σου, ποια τρία από τα παρακάτω

θέματα θα πρέπει να αποτελέσουν προτεραιότητα

για την Ε.Ε. κατά τα επόμενα 5 χρόνια;

(Κορυφαίες 5 απαντήσεις Ε.Ε. 27

Η άνοδος των τιμών,

το κόστος διαβίωσης

Ποιοι ήταν οι κυριότεροιλόγοιγια τους
οποίους δεν ψηφίσατε στις ευρωεκλογές
του Ιουνίου 2024,

Δεν μπορούσα λόγω
άλλων υποχρεώσεων

για να κάνω μια επιλογή

16%40%

42%
Δενείχα αρκετές πληροφορίες 16%

33%Το περιβάλλον και
η κλιματική αλλαγή 28% Δεν βρήκα κανέναν υποψήφιο ή πολιτικό

κόμμα που να εκπροσωπεί τις απόψεις μου 15%

Η οικονομική κατάσταση 31%
και η δημιουργία
θέσεων εργασίας 43%

Δεν εμπιστεύομαι τους πολιτικούς /
Είμαι γενικά δυσαρεστημένος με την πολιτική

15%

Η κοινωνική προστασία , 29%
η πρόνοια και η πρόσβαση

στην υγειονομική περίθαλψη

Δεν μπορούσα λόγω τεχνικών ή διαδικαστικών

ζητημάτων (δεν εγγράφηκα εγκαίρως κ.λπ.) 12%
32%

Η ψήφος μου δεν 10%
θα άλλαζε τίποτα27%Η εκπαίδευση

και η κατάρτιση 28%
Δεν ήξερα ότι υπήρχαν 7%

ευρωπαϊκές εκλογές τον Ιούνιο του 2024

Δεν κατανοώ τον ρόλο 6%

Κανένας από τους φίλους μου δεν ψήφισε ,

οπότε δεν ένιωθα ότι είχε σημασία 6%

Είμαι αντίθετος 4%
στην Ευρωπαϊκή Ενωση

Δεν ψηφίζω ποτέ 9%

Αλλο 8%

5%Δενξέρω

στα ΜΚΔ (45%) και εμπιστεύονται πε-

ρισσότερο τους φίλους, την οικογένεια ή
τους συναδέλφους τους (29%) .

Μεγαλύτερη στην Ελλάδα είναι η ενη-

του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου

Προτιμώ να μην απαντήσω 30

μέρωση από ηλεκτρονικές δημοσιογρα-

φικές και/ή ειδησεογραφικές πλατφόρμες
(34% έναντι 26% στην Ε.Ε.) αλλά και η
έκθεση σε παραπληροφόρηση (τις τελευ-

ταίες επτά ημέρες) (83% έναντι 76% στην

Ε.Ε.) , ενώ η συντριπτική πλειοψηφία, 7

στους 10, εκφράζουν την πεποίθηση ότι

μπορούν να την αναγνωρίσουν. Οι ερω-
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MME
τηθέντες από τη Μάλτα και την Ιρλανδία

ήταν οι πλέον σίγουροι για την ικανότητά

τους να αναγνωρίζουν την παραπληρο-

φόρηση (88% και 87% αντίστοιχα) , με

τους Κύπριους ερωτηθέντες κοντά στην

τέταρτη θέση με 85%.

Ενδεικτικό της δεινής θέσης της αξιο-

πιστίας των εγχώριων MME η απάντηση

μόνο του 5% των ερωτηθέντων ότι δεν

έχει εκτεθεί ποτέ σε ψευδείς ειδήσεις και
παραπληροφόρηση. Σε εννέα κράτη-μέ

λη της Ένωσης, περισσότεροι από τους μι-
σούς ερωτηθέντες αναφέρουν πως έχουν

εκτεθεί σε παραπληροφόρηση «συχνά »

ή «πολύ συχνά», με τα υψηλότερα ποσο-

στά να σημειώνονται στο Λουξεμβούργο

(55%), στην Ελλάδα (57%) , την Ουγγαρία

(58%) και στη Μάλτα ( 59%) . Αντίθετα , το
ποσοστό εκείνων που πιστεύουν ότι δεν

έχουν ποτέ εκτεθεί σε παραπληροφόρη-

ση και ψευδείς ειδήσεις είναι το υψηλό

τερο στη Ρουμανία (19% ) και ακολουθεί
η Βουλγαρία (11%).

Αποχή
Ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα πολιτι-

κά ευρήματα της δημοσκόπησης . Μόνο
το 53% των Ελλήνων νέων δηλώνει ότι

έχει ψηφίσει σε τοπικές εκλογές , εθνικές
εκλογές ή ευρωεκλογές σε σύγκριση με το

39% των Ευρωπαίων, ενώ στις τελευταί-
ες ευρωπαϊκές κάλπες του περασμένου
καλοκαιριού οι Ελληνες είναι οι πρώτοι
(36%) που δεν άσκησαν το εκλογικό τους
δικαίωμα , γιατί «είχαν άλλες υποχρεώ
σεις». Επίσης , σχεδόν 2 στους 10 νέους
δηλώνουν πως δεν εμπιστεύονται τους
πολιτικούς στη χώρα μας και πως είναι
δυσαρεστημένοι από την πολιτική.

Το γεγονός ότι πάνω από το μισό δείγ
μα έχει ουδέτερη (37%) ή αρνητική (16%)

εικόνα για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και
ότι στην Ελλάδα τα ποσοστά αυξάνονται

σε 47% και 20% δείχνει ότι έχει παγιωθεί

και στους νέους η μεγάλη ενίσχυση της

δυσπιστίας απέναντι σε αυτό (όπως και
σε άλλα) μετά την περίοδο των μνημο-
νίων.

Σε ό,τι αφορά τις μη συμβατικές μορ-
φές πολιτικής συμμετοχής : η δημιουργία
ή υπογραφή αιτήματος συλλογής υπογρα-

φών (26% στην Ελλάδα - 24% στην Ε.Ε.)

και εθελοντική συμμετοχή σε φιλανθρω-
πική οργάνωση ή οργάνωση εκστρατει-
ών (20% και 21% , αντίστοιχα) .

Η έρευνα πραγματοποιήθηκε από την
εταιρεία Ipsos μεταξύ 25 Σεπτεμβρίου
και 3 Οκτωβρίου 2024 και στα 27 κρά-

τη-μέλη με συνεντεύξεις μέσω διαδικτύ-
ου σε δείγμα 25.863 νέων, εκ των οποίων

1.033 στην Ελλάδα . Τα αποτελέσματα
σταθμίστηκαν ανάλογα με το ποσοστό
αυτής της ηλικιακής ομάδας σε κάθε
χώρα της Ε.Ε.
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ΕΝ ΣΥΝΤΟΜΙΑ

Αύξηση πλαφόν

εισφορών στα Ταμεία

Επαγγελματικής

Ασφάλισης
Αυξάνεται το πλαφόν των εισφορών

που μπορούν να καταβάλλουν σε ετή-

σια βάση εργαζόμενοι και εργοδότες

στα Ταμεία Επαγγελματικής Ασφάλι

σης (ΤΕΑ) , ενώ εφεξής θα συνυπολο

γίζονται στις απαλλαγές εισοδήματος

από μισθωτή εργασία και συντάξεις

και οι εισφορές που καταβάλλονται

για την ιατροφαρμακευτική και νο-

σοκομειακή κάλυψη των μελών της

οικογένειας του εργαζομένου σε Τα-

μείο Επαγγελματικής Ασφάλισης προ-

αιρετικής ασφάλισης . Σελ . 24
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Αυξάνεται το πλαφόν των εισφορών
στα Επαγγελματικά Ταμεία
Θα μπορούν να καταβάλλουν έως το 20% των ακαθάριστων αποδοχών τους

Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ Επενδύσεις

Αυξάνεται το πλαφόν τωνεισφο- Ταμείου
ρών που μπορούν να καταβάλ-

λουν σε ετήσια βάση εργαζόμε-

νοι και εργοδότες στα Ταμεία
Επαγγελματικής Ασφάλισης
(ΤΕΑ) , ενώ εφεξής θα συνυπο-
λογίζονται στις απαλλαγές εισο-

δήματος από μισθωτή εργασία
και συντάξεις και οι εισφορές
που καταβάλλονται για την ια-
τροφαρμακευτική και νοσοκο-

μειακή κάλυψη των μελών της
οικογένειας του εργαζομένου σε
Ταμείο Επαγγελματικής Ασφάλι-

σης προαιρετικής ασφάλισης .

Ανάλογη απαλλαγή θα ισχύει και
για την αντίστοιχη κάλυψη των
μελών της οικογένειας του εργα-
ζομένου, εφόσονυπάρχει ασφα-

λιστήριο συμβόλαιο . Αυτές οι
παρεμβάσεις , υπέρ της λειτουρ-
γίας των ΤΕΑ, περιελήφθησαν σε

τροπολογία που κατατέθηκε στη
Βουλή καιψηφίστηκε την περα-
σμένη εβδομάδα, με στόχο να
αυξηθεί το ύψος των ασφαλιστι
κών εισφορών που μπορούν στο
εξής να καταβάλλουνοι ενδιαφε
ρόμενοι. Να σημειωθεί ότι, συνο-

λικά , στη χώρα μας λειτουργούν
33 ΤΕΑ (εκτων οποίων τα τέσσε-
ρα είναι υποχρεωτικής ασφάλι-

σης) με 205.087 ασφαλισμένους

Μάλιστα ένα εξ αυτών, το Τα-
μείο Επαγγελματικής Ασφάλισης

Υπαλλήλων Φαρμακευτικών Ερ-
γασιών (ΤΕΑΥΦΕ) , ενημερώθηκε
πρόσφατα από την Εθνική Ανα-

λογιστική Αρχή ότι εγκρίθηκε η
αναλογιστική μελέτη του 2022,

καθώς «μετά από έλεγχο δεν δι-
απιστώθηκαν λάθη ή παραλεί
ψεις» , γεγονός που οδηγεί στην
αποφυγή της μείωσης του 6%
στις συντάξεις .

Αναλυτικά, στις διατάξεις του

νόμου «Μέτρα για την ισόρροπη

εκπροσώπηση των φύλων σε θέ-
σεις διευθυντικών στελεχών των

εισηγμένων εταιρειών, των μη
εισηγμένων ανωνύμων εταιρει-
ών και των δημοσίων επιχειρή-
σεων -Ενσωμάτωση της οδηγί-
ας 2022/2381 » του υπουργείου
Κοινωνικής Συνοχής και Οικο-

γένειας , ορίζονται πλέον, μετά
από τροπολογία του υπουργείου

Εργασίας και Κοινωνικής Ασφά-
λισης, τα εξής:

1)Τροποποιούνται διατάξεις του
ν . 5078/2023 αναφορικά με τις
ασφαλιστικές εισφορές που κα-
ταβάλλουν ο εργαζόμενος και ο

εργοδότης υπέρ των Ταμείων
Επαγγελματικής Ασφάλισης προ-

αιρετικής ασφάλισης και των εκ
μετατροπής Αλληλοβοηθητικών
Ταμείων για τις συνταξιοδοτι-
κές παροχές . Εφεξής θα ισχύει

Επαγγελματικής

Ασφάλισης
Υπαλλήλων

Φαρμακευτικών
Εργασιών
(ΤΕΑΥΦΕ)

ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΙΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΙ

10%

29.134 1,7%

26.475 8.842
8.698

2023 2024 2023

• Σε 6 μήνες » η απονομή σύνταξης μέσα στο 2024 (από 8 μήνες)

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ

Δεν συμπερι-
λαμβάνονται

τα μετρητά

παρά μόνο

επενδύσεις
και ακίνητα

2024

2024ΠΟΣΑ ΣΕ ΕΚΑΤ . ΕΥΡΩ 2023

Μετοχικές επενδύσεις 101,59 129,78

Επενδύσεις σταθερού εισοδήματος 221,14 267,46

Εντοκα γραμμάτια 32,38 16,16

Στρατηγικά διαθέσιμα 10,55 17,89

2,97 4,55

5,92 6,29

374,55 442,13

Αμοιβαία κεφάλαια

Ακίνητα

ΣΥΝΟΛΟ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗΣ

Στη χώρα μας

λειτουργούν 33 ΤΕΑ

(εκ των οποίων

τα τέσσερα είναι

υποχρεωτικής ασφά-

λισης) με 205.087

ασφαλισμένους.

για το ανώτατο ποσό εισφορών
και ασφαλίστρων υπέρ ΤΕΑ το
«άθροισμα των ακαθάριστων
αποδοχών από μισθωτή εργα-
σία και των παροχών σε είδοςσία και των παροχών σε είδος

του άρθρου 13 του Κώδικα Φο

ρολογίας Εισοδήματος» .

Στην πράξη αυτό σημαίνει
πως τα ασφάλιστρα που θα κα-
ταβάλλονται από τον εργαζόμενο

και τον εργοδότη για λογαριασμό

του εργαζομένου, τόσο υπέρ ΤΕΑ

όσο και στο πλαίσιο ομαδικών
ασφαλιστηρίων συνταξιοδοτι-
κών συμβολαίων, δεν επιτρέπεκών συμβολαίων, δεν επιτρέπε-

ται να υπερβαίνουν ετησίως και
σωρευτικά :

α) Για τους μισθωτούς και όσους
αποκτούν εισόδημα από μισθωτή

εργασία , το 20% του αθροίσμα-

τος των ακαθάριστων αποδοχών

τους από τη μισθωτή εργασία
και των παροχών σε είδος του
άρθρου 13 του Κώδικα Φορολο-

γίας Εισοδήματος .

β) Για τους μη μισθωτούς, το που

σό των 20.000 ευρώ , αναπροσαρ-

μοζόμενο κάθε έτος σύμφωνα με
τον δείκτη τιμών καταναλωτή
όπως διαμορφώνεται την 31η
Δεκεμβρίου κάθε έτους .

Για τον υπολογισμό του ανώ-

τατου ορίου των παραπάνω πε-

ριπτώσεων δεν λαμβάνονται
υπόψη ποσά , η καταβολή των
οποίωνεπιβάλλεται με απόφαση

της αρμόδιας αρχής, στο πλαί-

σιο των εποπτικών της αρμοδι
οτήτων , ή διατίθενται για την
κάλυψη λειτουργικών δαπανών.

2) Στις εξαιρέσεις από τον υπο-

λογισμό του εισοδήματος από

μισθωτή εργασία και συντάξεις
περιλαμβάνονται πλέον και οι ει-
σφορές που καταβάλλονται από

τον εργαζόμενο ή τον εργοδότη
για την ιατροφαρμακευτική και
νοσοκομειακή κάλυψη των μετ
λών της οικογένειας του εργα-
ζομένου σε Ταμείο Επαγγελμα-

τικής Ασφάλισης προαιρετικής
ασφάλισης , καθώς και τα ασφά-
λιστρα που καταβάλλονται για
την ιατροφαρμακευτική και νο-
σοκομειακή κάλυψη των μελών
της οικογένειας του εργαζομέ-
νου στο πλαίσιο ασφαλιστηρίου
συμβολαίου .

Οι συντάξεις του ΤΕΑΥΦΕ

Εν τω μεταξύ , και μετά την
αποφυγή της μείωσης του 10%
στις συντάξεις των συνταξιού-
χων του Ταμείου Επαγγελματι-

κής Ασφάλισης Υπαλλήλων Φαρ-

μακευτικών Εργασιών (ΤΕΑΥΦΕ)
βάσει της αναλογιστικής μελέτης

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

του 2021 , η Εθνική Αναλογιστι-
κή Αρχή ενέκρινε και τη μελέτη
του 2022 , χωρίς να προβλέπεται
σε αυτήν μείωση της τάξης του
6% στις συντάξεις των περισ-
σότερων από 8.800 συνταξιού
χων του . Οπως αναφέρει χαρα-
κτηριστικά στην επιστολή της
προς το Διοικητικό Συμβούλιο
του ΤΕΑΥΦΕ , «μετά από έλεγ
χο δεν διαπιστώθηκαν λάθη ή
παραλείψεις και ως εκ τούτου η

αναλογιστική μελέτη του 2022

εγκρίνεται» . Να σημειωθεί ότι το

-6% προβλεπόταν σε ένα 10ετές
πρόγραμμα μειώσεων που είχε
προβλεφθεί και εγκριθεί από την
ιδρυτική αναλογιστική μελέτη
του ταμείου το 2012, με στόχο
τη βιωσιμότητά του . Ομως , οι
δύο τελευταίες δόσεις περικο-
πών, ένα -10% για το 2021 και
το τελευταίο -6% για το 2022,

αποφεύχθηκαν λόγω της καλής

διαχείρισης των αποθεματικών
του ταμείου .

Οπως επισημαίνει στην «Κ»

ο πρόεδρος του ΤΕΑΥΦΕ Ελευ

θέριος Ντούμας, «ύστερα από

μια συντονισμένη προσπάθεια
που βασίστηκε στη διαφάνεια
και στη στενή συνεργασία του
Δ.Σ. του ταμείου με τις υπηρεσίες
της Εθνικής Αναλογιστικής Αρ-

χής , φθάσαμε στο πολυπόθητο
αποτέλεσμα να μην περάσουν
οι προβλεπόμενες μειώσεις με
βάση την ιδρυτική αναλογιστι-
κή μελέτη των δύο τελευταίων
ετών 2021 και 2022».
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«Ελάφρυνση» από Φαρμασέρβ -Lilly
ΕΘΕΛΟΥΣΙΑ μείωση τιμής του ιδι-
οσκευάσματος Μounjaro των 2,5

mg από 253,05 ευρώ σε 195,21

ευρώ με άμεση ισχύ ανακοίνωσε

η Φαρμασέρβ-Lilly στην Ελλάδα.

Αντίθετα το Mounjaro των 5 mg
παραμένει στην ίδια λιανική τιμή

195,2 των 253,05 ευρώ.

ευρώ
ηνέα τιμή

της φαρμα-

σέρβ-Lilly για
το Mounjaro

των 2,5 mg.

To Mounjaro είναι φαρμακευ
τικό προϊόνγια το οποίο απαιτεί

ται ιατρική συνταγή μεενδείξεις

για τη θεραπευτική αντιμετώπιση

του σακχαρώδους διαβήτη τύπου

2 και για τη διαχείριση βάρους .

ΣτηνΕλλάδα δεν αποζημιώνεται.

Το Mounjaro (δραστική ουσία

τιρζεπατίδη) είναι το μοναδικό φάρ

μακο με δύο επίσημες ενδείξεις

(παχυσαρκία και διαβήτη) που

ήρθε στην Ελλάδα , έχοντας φέ-

ρει επίσης έναν σημαντικό αριθ-

μό κλινικών μελετών σε νοσοκο-

μεία όλης της χώρας, δίνοντας

την ευκαιρία σε πάνω από 1.000

Έλληνεςνα έχουν πρόσβαση στη

νέα θεραπεία . Το κόστοςτουνέου

σκευάσματος στις ΗΠΑανέρχεται

στα 1.000 δολάρια και η τιμή που

ζήτησε η μητρική εταιρεία για
την Ελλάδα άγγιζε τα 800 ευρώ.

Ωστόσο , ο πρόεδρος της Φαρμα

σέρβ-LillyΔιονύσης Φιλιώτηςκαι

η ομάδα του έπειτα από σκληρές

διαπραγματεύσεις έριξαν τηντι
μή στα 253,05 ευρώ με την προ-

ϋπόθεση, όμως, ότι το φάρμακο

δεν θα μπει στη θετική λίσταγια
αποζημίωση (θα χορηγείται με
απλή ιατρική συνταγή-χειρόγρα

φη) , ώστε να μηνπληρώνει πάνω

από 80% υποχρεωτικές επιστρο
φές κάθε χρόνο.

Χθες, ωστόσο, ανακοινώθη-
κε από τον ΕΟΦ και η νέα λίστα

φαρμάκων προςτιμολόγηση στην

οποία συμπεριλαμβάνονται και
τα σκευάσματα Mounjaro των

7,7 mg και 10 mg. A.A. [SID: 812734062)
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Έντονες αντιδράσεις προκαλεί
Ο προϋπολογισμός του διαβήτη
Επαναπροσδιορισμό ζητεί ο ΣΕΙΒ - Χάος «βλέπουν» οι ασθενείς

44,8
εκατ. €
ο προϋπολο-

γισμόςγια
τα υλικά

αναλώσιμα

διαβήτη
το 2024 .

Τον άμεσο επαναπροσδιο-

ρισμό του προϋπολογισμού

του ΕΟΠΥΥ για τα υλικά

διαβήτη ζητά ο Σύνδεσμος

Επιχειρήσεων Ιατρικών &
Βιοτεχνολογικών Προϊόντων

(ZEIB).

Της Ανθής Αγγελοπούλου

aaggelopoulou@naftemporiki.gr

Ο ΣΕΙΒ υπενθυμίζει ότι ο προϋπο-

λογισμός των υλικών της ενοποι-

ημένης πλέον κατηγορίας Λ4Α,

όχι μόνο ήτανμειωμένος σε σχέ

σημε τα επίπεδα του 2023 , αλλά

μειώθηκε εκνέου , αδικαιολόγητα

αναδρομικά κατά 5,4 εκατ . ευρώ.

Η απόφαση αιφνιδίασε τις εταιρεί

ες που καλούνταινα πληρώσουν

clawback 2024 που υπερβαίνει το

24% , με αποτέλεσμα η συνολική
επιβάρυνσή τους (λαμβανομένου

υπόψη ότι επωμίζονται το βάρος

τηςκερδοφορίαςκαι του ΦΠΑτων

απαλλασσόμενων συμβεβλημένων

παρόχων) να ανέλθει άνω του 40%

των εισπράξεών τους.

Από τηνπλευρά της Πανελλή

νιας Ομοσπονδίας Ασθενών με
Διαβήτη ΠΟΣΣΑΣΔΙΑ, ο πρόεδρος

Χρήστος Δαραμήλας εξηγεί ότι

επικρατεί οικονομικό χάος στον

ΕΟΠΥΥ, καθώς ο αρχικός προϋ-

πολογισμός της κατηγορίας 14
του διαβήτη το 2024για ταυλικά

αναλώσιμα ήταν 43 εκατ. ευρώ,

για τον διαβήτη τύπου 1 στα 7,2

εκατ. ευρώ , για αντλίες 12 εκατ.

ευρώ , για σύστημα καταγραφής

123

124

102

10.3

105

ine

SHUTTERSTOCK

Περίπου στο 40% θα ανέλθει

το clawback 2024 στις κατηγορίες

διαβήτη.

γλυκόζης 20,9 εκατ . ευρώ καιγια
υλικά 83,1 εκατ . ευρώ .

Κατανάλωση υλικών
Επειδήείναι κλειστός προϋπολο

γισμός δεν μπορεί να δημιουρ
γηθεί προκλητή ζήτηση , όμως ο

επιπολασμός της πάθησης αγγί
ζει το 12% ετησίως , συνεπώς οι

περισσότεροι πάσχοντες επιφέ-

ρουν μεγαλύτερη κατανάλωση

υλικών. Ο αρχικός προϋπολογι
σμός προκάλεσευψηλά ποσοστά

clawback , που ειδικά σε κάποιες

κατηγορίες ιατροτεχνολογικών

προϊόντων ξεπέρασαν το 30% το

2024. Στην αναπροσαρμογή του

προϋπολογισμού που έγινε στις

16 Δεκεμβρίου , πλεόνασμαχρη-
μάτων από μια κατηγορία μετα-
κινήθηκε σε κάποια άλλη που

είχευψηλό clawback. Η ανακατα-

νομή δημοσιεύθηκε σε ΦΕΚ, πα-

ρόλο που στον ΕΟΠΥΥ γνώριζαν

τι θα επιφέρει . Έτσι , για τα υλικά
αναλώσιμα έφτασε τα 44,8 εκατ.

ευρώ , για αντλίες 13 εκατ. ευρώ ,

για σύστημα καταγραφήςγλυκό-

ζης 24,1 εκατ. ευρώ καιγια υλικά
σακχαρώδους διαβήτη 81,9 εκατ .

ευρώ . Αφαιρέθηκαν τα χρήματα
του διαβήτη τύπου 1 και επιμε-
ρίστηκαν «εικονικά» στις άλλες

κατηγορίες , όπως εξηγεί ο κ. Δα-

ραμήλας , καθώς τα χρήματα αυτ

τά δεν υπήρχαν, ουσιαστικά δι-

ότι από Ιανουάριο μέχρι Αύγου-

στο , σύμφωνα με τους πίνακες
clawbackτου ΕΟΠΥΥ, οι δαπάνες

για τον διαβήτη τύπου 1 , οι οποί-

ες ήταν από 491.837,79 ευρώ έως

593.264,05 ευρώ, πληρώθηκαν
από τον ΕΟΠΥΥ στα φαρμακεία .

Με τα χρήματα που μετακινήθη-

καν στην κατηγορία των αντλιών

μηδενίστηκε το clawback το ίδιο

και στηνκατηγορία συστημάτων

καταγραφήςγλυκόζης, ωστόσο, το

1,8 εκατ . ευρώ που πήγε στα υλικά

δενμείωσε καθόλου το clawback.

Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι όταν

γίνει ηεκκαθάριση του clawback

2024 στις κατηγορίεςδιαβήτη θα

ανέλθει περίπου στο 40% με ό,τι
αυτό συνεπάγεταιγια τις εταιρεί
ες , που απειλούνμε αποχώρηση

από τηνΕλλάδα , και κατ ' επέκτα-

ση για τους ασθενείς . [SID: χρημάτισε. ]
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